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DURAN VARLIKLAR

ERGUN KAYA




DURAN VARLIKLAR

TICARI ve DIGER ALACAKLAR (Uzun Vadeli)
MALI DURAN VARLIKLAR

MADDIi DURAN VARLIKLAR

MADDi OLMAYAN DURAN VARLIKLAR
OZEL TUKENMEYE TABI VARLIKLAR

GELECEK YILLARAAIT GIDERLER VE GELIR
TAHAKKUKLARI

DIGER DURAN VARLIKLAR




MALI DURAN VARLIKLAR

BAGLI MENKUL KIYMETLER

BAGLI MENKUL KIYMETLER DEGER DUSUKLUGU KAR$ILIGI (-)
ISTIRAKLER

iSTiRAKLERE SERMAYE TAAHHUTLERI (-)

iSTiRAKLER SERMAYE PAYLARI DEGER DUSUKLUGU KARSILIGI (-)
BAGLI ORTAKLIKLAR

BAGLI ORTAKLIKLARA SERMAYE TAAHHUTLERI (-)
BAGLI ORTAKLIKLAR SERMAYE PAYLARI DEGER DUSUKLUGU KARSILIGI (-)

DIGER MALI DURAN VARLIKLAR
DIGER MALI DURAN VARLIKLAR DEGER DUSUKLUGU KARSILIGI (-)




MALI DURAN VARLIKLAR - Ornek

Isletme, A A.S.’nin sermayesinin %10’nundan azina karsilik gelen 10.000 TL'ik
hisse senedini, B A.$.'nin sermayesinin %45’ine karsilik gelen 33.000 TL'lik
hisse senedini ve Z A.$.'nin sermayesinin %65’ine karsilik gelen 55.000 TL'lik
hisse senedini satin almig, araci kurum %0,2 komisyonla birlikte tum odemeyi
Z bankasi mevduat hesabindan yapmistir.

BAGLI MENKUL KIYMETLER HS. 10.000

ISTIRAKLER HS. 33.000
BAGLI ORTAKLIKLAR HS. 55.000
KOMiISYON GIDERLERI HS. 196
BANKALAR HS. 08.196




MADDI DURAN VARLIKLAR

»>ARAZI VE ARSALAR
>YERALTI VE YERUSTU DUZENLERI
»>BINALAR

»TESIS, MAKINE VE CIHAZLAR
»TASITLAR

»>DEMIRBASLAR

»DIGER MADDI DURAN VARLIKLAR
»BIRIKMIS AMORTISMANLAR (-)
»YAPILMAKTA OLAN YATIRIMLAR
»>VERILEN AVANSLAR




MADDI DURAN VARLIKLAR - Ornek

Isletme, yonetim ofisinde kullanmak (izere 20.000 TL + %18 KDV oturma
grubu almig, ayrica pazarlama bolumunde kullanmak uzere 12.000 TL + %18
KDV yansi (projektor) cihazi satin almistir. Odemeyi Y bankasi kredi karti ile

yapmistir.
DEMIRBASLAR HS. 32.000
-Mobilya 20.000
-Yansi Cihazi 12.000
INDIRILECEK KDV HS. 5.760
BANKA KREDILERI HS. 37.760




MADDI OLMAYAN DURAN VARLIKLAR

<*<HAKLAR
<+ SEREFIYE

<+KURULUS VE ORGUTLENME GIDERLERI
<+ARASTIRMA VE GELISTIRME GIDERLERI
<+OZEL MALIYETLER

< DIGER MADDi OLMAYAN DURAN VARLIK.
< BIRIKMIS AMORTISMANLAR (-)
<*VERILEN AVANSLAR




MADDI OLMAYAN DURAN VARLIKLAR - Ornek

Isletme, Turkuaz logosunu 10 yil kullanma hakkini 200.000 TL + %18 KDV
tutarina satin almistir. Odemeyi aylik esit taksitler seklinde 3 yilda yapacaktir.

HAKLAR HS. 200.000
INDIRILECEK KDV HS. 36.000
DIGER TiCARi BORCLAR HS. 78.667
(K.V. Bor¢ 6.555,55 x 12 AY)
DIGER TiCARi BORCLAR HS. 157.333

(U.V. Borg 6.555,55 x 24 AY)




DURAN VARLIKLARIN MUHASEBELESTIRILMESI

=Duran varliklar, igsletmeye malolus degerleriyle (maliyet bedeli) bir
aktif hesaba bor¢ kaydedilirler.

=Satin alma kosullarina ve odeme sekline gore ilgili aktif/ pasif
hesaplar alacaklandirilir.

*Duran varlik satin alma/ idame giderlerinden uzun sure yarar saglayacak
olanlar ilgili duran varlik maliyetine dahil edilir.

*Normal bakim giderleri ise donem gideri yazilir.

=KDV (varsa), maliyet hesabina dahil edilmez, ayri muhasebelestirilir.



AMORTISMAN

=Duran varliklarin igletme faaliyetlerinde kullanim kosullari, teknolojik
gelismeler, vb. nedenlerle; eskime, yipranma, verimliligini kaybetme
seklinde deger azalislarina amortisman adi verilir.

*Bu deger azaliglari amortisman hesaplama yontemleri ile belirlenerek
donem sonlarinda muhasebelestirilir.

=Amortisman, duran varligin maliyetinin donem giderine
donusturulmesidir.



AMORTISMAN YONTEMLERI

Amortisman Hesaplama Yontemleri:
»Normal (esit tutarli)) amortisman
»Azalan kalanlar uzerinden amortisman

> Uretim miktari (kullanim orani) ile iliskilendirilen amortisman

Amortisman Kayit Yontemi:

Amortisman muhasebesinde; ilgili gider hesabi borclandirilirken,
Birikmis Amortismanlar hesabi alacaklandirilir. (endirekt yontem)



AMORTISMAN - ORNEK

Isletme liretim hattinda kullanmak iizere 18.000 TL’si KDV, 118.000 TL’ye
makine satin almistir. Makinenin normal kullanim suresi 8 yil olarak
belirlenmistir. Hurda degeri yoktur. Makinenin yillik amortisman gider
payini, normal amortisman yontemine gore muhasebelestirelim:

Hesaplama: 100.000 TL/ 8 yil= 12.500 TL amortisman payi!

730 GENEL URETIM GIDERLERI HS. 12.500
257 BIRIKMIS
AMORTISMANLAR HS. 12.500




KENDIMIZI SINAYALIM!




1. Satin alinan duran varhklar hangi deger uzerinden
muhasebelestirilir?

a) Piyasa degeri
b) Itibari deger
c) Rayic bedel
d) Tasarruf degeri

e) Maliyet bedeli



2. Imtiyaz, patent, marka gibi bedel 6denerek elde edilen bazi
hukuki tasarruflar ile kamu otoritelerinin isletmeye tanidigi
yetkilere karsilik yapilan harcamalar hangi hesapta izlenir?

a) Haklar

b) Serefiye

c) Ozel Maliyetler

d) Genel Yonetim Giderleri

e) Yapilmakta Olan Yatirimlar



3. Fir Havayolu isletmesi, bir ugakta kullandigi motorlari
yenilemistir. Bu harcama hangi hesaba kaydedilir?

a) Genel Uretim Giderleri

b) Hizmet Uretim Maliyeti

c) Tasitlar

d) Tesis, Makine ve Cihazlar

e) Yapilmakta Olan Yatirimlar



4. Bir varhgin elde edilmesi veya degerinin arttiriimasi igin
elden c¢ikarilmasi gereken degerler toplamina ne denir?

a) Satis degeri

b) Maliyet bedell
c) Piyasa degeri
d) Tasarruf degeri

e) Emsal bedell



5. Isletmede yapimi siiren ve tamamlaninca ilgili duran varlik
hesabina aktarilacak olan herhangi bir yapi ile ilgili malzeme,
Iscilik ve diger yapim giderleri hangi hesapta izlenir?

a) Yeralti ve Yerustu Duzenleri
b) Yapilmakta Olan Yatirnmlar
c) Tesis, Makine ve Cihazlar
d) Verilen Avanslar

e) Binalar



6. Aktifte kayith degeri 120.000 lira ve birikmis amortismani 48.000 lira
olan otomobil; 77.000 + 13.860 KDV liraya pesin olarak satiimisgtir.

Islemin yevmiye kaydi asagidakilerden hangisidir?

a)

100 KASA 90.860
254 TASITLAR 77.000
391 HESAPLANAN KDV 13.860

b)

100 KASA 77.000

257 BIRIKMiIS AMORTISMANLAR 48.000

689 OLAGANDISI GIDER VE ZARAR 8.860
254 TASITLAR 120.000
391 HESAPLANAN KDV 13.860




C)

100 KASA 90.860

257 BIRIKMiS AMORTISMANLAR 48.000
254 TASITLAR 120.000
391 HESAPLANAN KDV 13.860
679 O.DISI GELIR/KARLAR 5.000

d)

100 KASA 77.000

689 D. OLAGANDISI GIDER/ZARAR 8.860
254 TASITLAR 72.000
391 HESAPLANAN KDV 13.860

e)

100 KASA 120.000

679 D. OLAGANDISI GELIR/KARLAR 13.860
254 TASITLAR 72.000
391 HESAPLANAN KDV 13.860

257 BiRiKMii AMORTISMANLAR 48.000



/. Duran varliklarda olusan deger kayiplarinin donemler itibariyla
hesaplanip, muhasebelestiriimesi islemine ne denir?

a) Degerleme
b) Tahakkuk
c) Aktiflestirme
d) Amortisman

e) Yeniden degerleme



8. Bir ticaret igletmesi, ofiste kullandigi bir cihazin normal
bakimini yaptirmak uzere, bakim kurulusuna 2.000 +
360 KDV TL odemistir. Bu islemi muhasebelestiriniz.




8. Bir ticaret isletmesi ofisinde kullanilan cihazin normal bakimini
yaptirmak uzere, bakim kurulusuna 2.000 + 360 KDV TL odenmistir.
Bu islemi muhasebelestiriniz.

770 GENEL YONETIM GIDERLERI  2.000
191 INDIRILECEK KDV HS. 360
100 KASA HS. 2.360




9. Kullanim suresi 5 yil ve maliyet bedeli 60.000 TL olan
demirbas esyanin 2. yil sonundaki amortisman gider payini,

normal amortisman yontemine gore muhasebelestiriniz.




9. Kullanim suresi 5 yil ve maliyet bedeli 60.000 TL olan demirbas
esyanin 2. vil sonundaki amortisman gider payini, normal amortisman

yontemine gore muhasebelestiriniz.

Hesaplama: 60.000
1.yil: 60.000 X 0,20 = 12.000
2.y1l: 60.000 X 0,20 = 12.000
3.yil: 60.000 X 0,20 = 12.000
4.yil: 60.000 X 0,20 = 12.000
5.yil: 60.000 X 0,20 = 12.000

770 GENEL YONETIM GIDERLERI 12.000
257 BIRIKMIS
AMORTISMANLAR HS. 12.000




10. Kullanim suresi 5 yil ve maliyet bedeli 60.000 TL olan
demirbas esyanin 2. yil sonundaki amortisman gider payini,

azalan kalanlar amortisman hesaplama yontemine gore
muhasebelestiriniz.




10. Kullanim suresi 5 yil ve maliyet bedeli 60.000 TL olan demirbas
esyanin 2. yil sonundaki amortisman gider payini, azalan kalanlar
amortisman hesaplama yontemine gore muhasebelestiriniz.

Hesaplama: 60.000

1.y1l: 60.000 X 0,40 = 24.000 (60.000 — 24.000 = 36.000)
2.y1l: 36.000 X 0,40 = 14.400 (36.000 — 14.400 = 21.600)
3.yil: 21.600 X 0,40 = 8.640 (21.600 — 8.640 = 12.960)
4.yil: 12.960 X 0,40 =5.184 (12.960 — 5.184 = 7.776)
o.yil: 7.776............ =7.776

770 GENEL YONETIM GIDERLERI 14.400
257 BIRIKMIS
AMORTISMANLAR HS. 14.400




